



Тема 15. Юридическая ответственность граждан в пенсионном праве

Чирков Сергей Александрович, Заместитель
Председателя Правления Пенсионного фонда
Российской Федерации, кандидат юридических
наук

ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ В



– это **обременение правонарушителя лишениями личного, имущественного или организационного характера,** которые предусмотрены соответствующими санкциями и (или) следуют из нормативных правовых актов, **по причине нарушения им требований законодательства** для восстановления нарушенного права и обеспечения законных интересов субъекта пенсионных правоотношений, в том числе при необходимости в части возмещения понесенного ущерба, а также в целях частной и общей превенции или предупреждения совершения правонарушений

Формы вины



В пенсионных правоотношениях
имеют место быть две формы вины

Наступление ответственности

связывается с двумя видами нарушения субъектами своих обязанностей:

▶ предоставление документов, **необходимых для осуществления пенсионного обеспечения**, с недостоверными сведениями и несвоевременное извещение пенсионного органа (ИЛИ) **несообщение ему об обстоятельствах**, имеющих значение для пенсионного обеспечения...

Первый вид **относится как к гражданину, так и юридическому лицу**



второй вид – к **пенсионеру**



Право пенсионных органов проверять документы:

-  основанием для проведения проверки является решение территориального органа ПФР о проведении проверки;
-  проверка может осуществляться путем камеральной проверки, путем выездной проверки, путем направления запросов территориальным органом ПФР в соответствующую организацию, государственный (муниципальный орган), компетентный орган государства - участника международного соглашения в области пенсионного обеспечения;
-  территориальный орган ПФР по факту необоснованной выдачи документов (представления сведений), а также представления документов (сведений), необходимых для установления пенсии, содержащих недостоверные сведения, принимает меры в соответствии с законодательством

Способы возложения юридической ответственности

На основании решений органов, осуществляющих пенсионное обеспечение, (или) ведомственный механизм. Данный вариант применяется в случае нарушения пенсионером положений **части 5 статьи 26 Закона № 400-ФЗ**, то есть в случае несообщения лицом о наступлении обстоятельств, влекущих за собой изменение размера пенсии или прекращение ее выплаты.

В соответствии с решениями судов о взыскании с гражданина переполученных сумм пенсии вследствие злоупотреблений с его стороны, которые установлены в судебном порядке.



Уголовная ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Статья 159.2 Уголовного кодекса Российской Федерации устанавливает ответственность за мошенничество при получении выплат, то есть хищение денежных средств или иного имущества при получении пособий, компенсаций, субсидий и иных социальных выплат, установленных законами и иными нормативными правовыми актами, путем представления заведомо ложных и (или) недостоверных сведений, а равно путем умолчания о фактах, влекущих прекращение указанных выплат.

Таким образом, существует специальный состав преступления для граждан, нарушивших те или иные нормы права при установлении и выплате пенсий.

